Chemickeé zdroje napéti

Galvanicky €lanek je zdrojem elektrického napéti, Je tvofen dvéma elektrodami
z riznych kovli a vhodnym elektrolytem. Dochézi v ném k pteméné chemické

energie na energii elektrickou.
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Suchy ¢lanek — zinkova nadoba je zdpornou elektrodou, v ni je suchy elektrolyt
a kladna uhlikova elektroda , napéti- U =15V
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o Alkalicky ¢lanek — zéporna elektroda je lisované z praSkoveého zinku,
obklopena je kladnou elektrodou z burelu a grafitu, elektrolytem je
hydroxid draselny rozpustény v gelu, cely ¢lanek je v ocelovém obalu .

Lze z nich ziskat vét$i mnozstvi energie, maji delsi zivotnost.
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Akumulatory jsou chemické zdroje napéti az po jejich nabiti. Umoziiuji

d¢j nabijeni a vybijeni provadét opakované a tim jsou schopny elektrickou

energii akumulovat — uchovavat.

Akumulator Olovény Alkalicky Ni-Fe | Alkalick{ Ni-Cd | Soibrozinkowvy
zdpom4 elekoroda Olovo Zelezo kadmium zinek
Kadna elekroda FbO, nikl Ni[OH), Ag. D,

elekmrolyt H50, + HO KOH KOH Ag. O,
hydroxid
draselny

vnitini napét 20-27V 14V 1,2 -14V 15V

Olovény akumulator ma elektrody zhotovené z olova a jeho

elektrolytem je roztok kyseliny sirové. Pfi nabijeni se anoda pokryje

vrstvou oxidu olovicitého, katoda zustava olovéna. Nabitim se zméni

hustota elektrolytu. Pii provozu dochazi k opacnému jevu — vybijeni.

Napéti jednoho ¢lanku ma po nabiti napéti asi 2,1 V, baterie nejCastéji

kolem 12V.
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Olovéné akumulatory se pouzivaji napiiklad jako startovaci zdroje motorovych
vozidel. V elektronice se vyskytuji akumulatory oceloniklové NiFe nebo
niklokadmiové NiCd.

Elektrolyzu vyuziva i palivovy ¢lanek, ktery se sklada ze dvou elektrod

Z poérovitého materialu, mezi nimz je elektrolyt. K vnéjSim sténam elektrod je
pod tlakem ptivadén plynny vodik a kyslik. V porech kyslikové elektrody
vznikaji reakci kysliku a vody aniony OH", které piechazeji do elektrolytu. V
porech vodikové elektrody se ionizuji molekuly vodiku na kationy H”, které
prechézeji do elektrolytu a reaguji s OH" za vzniku vody. Na vodikové elektrodé
piebyva jeden zaporny elektron. Jestlize obé elektrody vodiveé spojime, ziskame
zdroj elektrické proudu. Vyhodou palivového ¢lanku je, ze se nevybiji podobné
jako galvanicky ¢lanek nebo akumulétor, ma az 80 % ucinnost.
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